



第一百零六期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

文/图 羊城晚报记者 周哲

壹 | 徒步感受鲜花盛景



创意市集

贤鲁岛徒步活动已经连续举办了4年，今年的徒步路线从里水水顷园艺世界兰花街出发，途经岭南农业产业创意园赏里水百合名镇风采，走进蓝颜鲁岛感受宁静乡村，穿越绿道打卡多彩花海，深入粉嫩贤僚看古村新韵。

走近岭南农业产业创意园，首先映入眼帘的就是盛放着花团锦簇、色彩绚丽的彩色玻璃屋，印有“10th”字眼的泉房设计，代表着里水百合文化周已经走过了第十个年头。

走进馆中，金百合、四季大花海棠、姬小菊等数十万支百合、各色时花竞相争艳，各展风姿。据介绍，本次百合花展划分为水、乡、花、园4大体验动线。

共数十个展区，让游客以“花精灵”的游玩视角，沉浸式体验里水百合花文化的内涵。除了欣赏美丽的鲜花之外，市民和游客在展馆内的花卉科普馆、农产品科普趣味课堂、花开里水梦等特色景观中领略岭南的梦想里水乡风情，见证里水乡村振兴的发展历程，了解乡村旅游及花卉产业的发展成果，体验新奇好玩的互动元素。此外，在花馆的花卉创意衍生市集里，独具里水特色的香水、花茶、面膜、珍珠、花饰品、旗袍、藤编等产品琳琅满目，吸引了诸多市民游客驻足观赏。

走出百合花的世界，占地14亩的水岸花海长满了花色鲜艳的蝴蝶花、金鱼草；走在长堤绿岛上，一览沿河两岸的美丽春光；马鞭草汇成的紫色花海，在三月里再现童话世界……

据悉，南海区花卉种植面积超过40平方千米，其中里水镇花卉种植超过21.3平方千米，约占全区的53.3%，尤其是百合花、蝴蝶兰，小盆栽种植产业优势特别明显，种植面积、产量以及销售额均在广东省前列。其中，佛山是全国最大的蝴蝶兰种苗供应基地，里水也是中国四大蝴蝶兰集散地之一。

水乡徒步 春光同行 鲜花助推 文旅发展

“2021 我和春天有个约会——艺术贤鲁 最美徒步”活动在南海里水贤鲁岛启动

在佛山南海有一片梦里水乡，每年春天这里都会成为花的海洋。3月20日，“2021 我和春天有个约会——艺术贤鲁 最美徒步”活动在南海里水贤鲁岛启动，来自各地的市民游客环绕贤鲁岛徒步16.88千米，打卡10大打卡点，7大艺术展览，欣赏鲜花与美景。此外，还有知名艺术家、建筑师以及乡村建设理论方向的学者与当地领导嘉宾就乡村美学的话题展开研讨交流。据悉，今年的贤鲁岛徒步和岛上的艺术展览将从3月20日一直持续到4月。



游客在徒步中

贰 | 坐而论道乡村文旅

“我每年都会参加徒步活动，在春天来里水走一走，看一看美丽的水乡风光。”来自禅城的唐阿姨今年特意带着自己的孩子来到贤鲁岛，一起领略自然风光。与以往不同的是，今年的徒步除了以看景探村，还能在徒步过程中欣赏百合花文化展、梁敬达个人艺术展、《新生》作品展等不同主题的七大文化艺术展。

其中，贤鲁岛本土青年艺术家梁敬达的个人艺术展主题为“发现亚热带”，以德国归来现居上海的里水籍艺术家梁敬达的个展为主要呈现，同时呈现阮碧桦等手作艺人的工作室开放。艺术

季结合贤鲁岛徒步等活动，呈现贤鲁岛独有的特色与人文，迎接八方来客。本次活动由ECM ART承办，同期邀请知名艺术家、建筑师以及乡村建设理论方向的学者与当地领导嘉宾共同展开“乡村振兴与美学感知”主题研讨座谈会。

“我的根还在这里，会在这里做一些不一样形式的美学展览。”梁敬达在研讨会上表示，他将留在里水创作，并且带不同的艺术家来到里水，宣传自己的家乡，同时帮助这里的孩子接触更多不同的艺术形式。“我觉得自己算是贤鲁岛的新移民，我在这里住了三年。”本次另一大文化

创作者阮碧桦回忆，她当初选择里水贤鲁岛，是因为这里的很多植物都很适合做植物染色。但在这三年里，这里的人、物在滋养她。贤鲁岛的日出日落、24节气、一年四季，让她都能够感受植物的生根发芽，给我的创作带来灵感。

除了两位艺术家之外，来自浙江、中国美术学院的专家学者，与来自南海区文化系统、里水相关部门的一众领导嘉宾，也纷纷就梁敬达作品品读、艺术美学对大众熏陶的意义、乡村艺术的未来展望等话题进行了讨论交流。

叁 | 推动产业转型升级

3月22日，广东(南海)现代花卉产业园发展高峰论坛在里水举办，这是一场政、企、产、学、研共聚交流的盛会。南海区相关负责人在会上表示，里水镇是南海农业品牌建设的杰出代表。里水以现代园艺花卉产业化龙头企业为基础，以蝴蝶兰、百合花为龙头品种，打造“生产+加工+科技+旅游”的现代农业产业集群，不断提升“粤字号”花卉的标准、品牌和文化等市场价值。本次论坛的举办对里水进一步做大做强以蝴蝶兰、百合花为代表的“粤字号”花卉具有十分重要的意义。

据了解，里水镇百合花年生产1100多万枝，约占全国产量20%。蝴蝶兰年生产5000多万株，占全国产量25%。百合花文化节、水上花市、花海徒步等以花为主题的文旅活动，每年吸引数十万游客前来买花、赏花，成为广佛两地乃至大湾区的网红打卡点。

产业的发展，离不开专业



爱情公园景点

93.5%同意率，顺德陈村镇
拟现南村改方案表决通过

陈村镇迎“蝶变”机遇



村改方案表决通过现场

2021年3月23日/星期二/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 李斯睿/美编 温亮/校对 谢忠志

A14

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员陈宣摄影报道：3月21日，顺德区陈村镇拟现南（一期）二龙工业园改造项目实施方案以93.5%同意率顺利通过。未来，该园区将重点发展智能装备制造、新材料等新兴产业，促进产业转型升级，支撑陈村经济高质量发展。

记者了解到，二龙工业园位于佛山市以南、二龙大道以东，集体所有土地约155.65亩，园区现状产业以简单金属加工为主，基础设施薄弱，环境污染、消防隐患等“顽疾”难除，严重阻碍区域高质量发展。乘着村改东风，拟现村把握村改历史机遇，通过村民代表、股东代表集体高票表决通过后主动向镇申请改造，在村镇改总攻办的指导下，迅速做实做细做好政策宣讲、确定改造实施方案等工作，并完成全体股东表决。

据介绍，二龙工业园改造项目是陈村再一次以“村改+”战略重塑结构、推动发展的典型例子，体现村民增收、产业发展、城乡品质提升等多重价值目标。

为克服项目整理成本高的现实困难，一方面，陈村镇政府经深入研判及充分听取民意，选取“二级联



奠基仪式现场

动”为主要方式锁定成本上浮风险，确保集体享有稳定可期收益；另一方面，镇政府主动担当，加大对“工改工”项目的扶持，对园区公益性用地予以收储补偿，并负责实施建设，同时坚持优中选优的招商理念，结合陈村产业布局和发展需求，该园区将来重点发展智能装备制造、新材料等新兴产业，促进产业转型升级，支撑陈村经济高质量发展。

此外，陈村积极落实村改新增效益反哺农村机制，除一次性现金收益外，本次村改项目还将代建2.5万平方米工业物业，实现改造前3.4倍的租金收入，代建物业价值收益部分占比超50%，落实“分五留五”，切实增强农村集体经济“造血”功能，保障村集体长远收益稳步提升，推动村民共建共享村改发展成果。

据介绍，结合项目紧邻村民住宅区的实际，陈村进一步以村改腾出更多的绿地和空间，高标准规划园区道路、绿化等基础设施配套，既完善基建服务未来新工业园，又协调提升人居环境服务民生，打造生产、生活、生态“三生融合”的智慧产业园区。

顺德杏坛首家增资扩产项目落户村改地块

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员杏宣摄影报道：近日，阅生活总部基地奠基仪式在佛山市顺德区杏坛镇光华德彦工业区举行，阅生活总部基地的奠基标志着杏坛首家本土企业增资扩产项目正式落户村改地块，建成后，将打造成为全国家具设计者朝圣的地标，拥有省级研发设计中心、超12万平方米的花园式生产制造中心、生活美学研究院等为内核的现代化家居集团企业，计划将于2023年建成。

杏坛镇党委书记柯宇威表示，村改作为杏坛镇的头号工程，今年要提前在7月1日前啃下接近6000亩的村改任务，全面推动杏坛经济高

质量发展。在柯宇威看来，村改释放出来的空间，优先满足本土企业增资扩产，为整个杏坛经济高质量发展的赋能。接下来，杏坛将在全面完成村改目标的基础上，同步扶持和推动杏坛企业高质量发展。

顺德区委副书记、区长王勇表示，坚守实业，是顺德必须坚持的发展方向。顺德家具产业、泛家居企业很多，顺德的家居产业要继续占有一席之地，必须靠坚持不懈的创新。

本次签约的三方分别是高明区政府、佛山市星俊置业发展有限公司（以下简称“星俊公司”）、广东维生夏威夷果科技股份有限公司（以下简称“维生公司”）。签约协议显示，根据高明区的区位资源、产业基础、政策支持等优势，三方拟开发万亩坚果产业园和杨和十里文旅项目，推进建成集种植、科研、物流、展示展销、酒店服务、旅游休闲等为一体的综合性园区。

本次规划的项目将落户于高明区杨和镇，拟投资10亿元人民币，建成后年产值预计可达到20亿元，预计年纳税额6000万元至8000万元，提供约5000个就业岗位。

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李贵权报道：近日，“万亩坚果产业项目、杨和十里文旅项目”在佛山市高明区举行签约仪式。高明区杨和镇吸引来一只年纳税不少6000万元的“金凤凰”。

本次签约的三方分别是高明区政府、佛山市星俊置业发展有限公司（以下简称“星俊公司”）、广东维生夏威夷果科技股份有限公司（以下简称“维生公司”）。签约协议显示，根据高明区的区位资源、产业基础、政策支持等优势，三方拟开发万亩坚果产业园和杨和十里文旅项目，推进建成集种植、科研、物流、展示展销、酒店服务、旅游休闲等为一体的综合性园区。

本次规划的项目将落户于高明区杨和镇，拟投资10亿元人民币，建成后年产值预计可达到20亿元，预计年纳税额6000万元至8000万元，提供约5000个就业岗位。

据介绍，维生公司自2018年进驻高明区杨和镇后，已在杨和镇大布村进行了首期2平方千米的澳洲坚果（夏威夷果）种植，在杨和大布村建设了花卉种植大棚近0.2平方千米，作为绣球花项目基地，合共租用土地近4平方千米用于打造坚果、高端花卉的产业园区，相关的建设已初见成效。以此产业为基础，从格岗路口到大布、新塘的杨宅线10里沿线的合理范围，以一二三产业融合发展为思路，维生公司和星俊公司将坚果种植、果品深加工和农业观光为核心板块，规划重点建设杨和山地植物园、夏威夷果巧克力小镇、珠江水系水生植物和资源库等、健康半马步道等重点项目，将整个产业园区打造成集种植加工、展示展销、特色民宿服务、科普观光、旅游休闲等为一体的综合性园区。

投资10个亿，预计年纳税额不低于6000万
高明杨和镇引来“金凤凰”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李贵权报道：近日，“万亩坚果产业项目、杨和十里文旅项目”在佛山市高明区举行签约仪式。高明区杨和镇吸引来一只年纳税不少6000万元的“金凤凰”。

本次签约的三方分别是高明区政府、佛山市星俊置业发展有限公司（以下简称“星俊公司”）、广东维生夏威夷果科技股份有限公司（以下简称“维生公司”）。签约协议显示，根据高明区的区位资源、产业基础、政策支持等优势，三方拟开发万亩坚果产业园和杨和十里文旅项目，推进建成集种植、科研、物流、展示展销、酒店服务、旅游休闲等为一体的综合性园区。

A14



盛开的百合花